

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al  
Año III Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
PAGO ADELANTADO  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 681

Palma de Mallorca, SÁBADO 3 Septiembre de 1898

## SANGRE Y ORO

Dice «El Liberal» de Madrid, que ofició de patriota y de guerrero en gran escala y era de los que más gritaban ¡A Berlín! ¡A Berlín!

«Hay todavía algo más negro y preciso y es que la nación se entere de ello y que el Gobierno se decida a confesarlo.

Se equivocan los fatigados, los excépticos y los cándidos, á juicio de los cuales, una vez firmados los preliminares de la paz, se han concluido las inquietudes, los sacrificios y los horrores de la guerra.

Pese á la buena inteligencia con que las autoridades de ambas partes contendientes se han acomodado al armisticio, en Cuba y en Filipinas procede el elemento insurreccional de distinto modo.

Lejos de deponer las armas, persiste en esgrimirlas contra nosotros, y no parece que los americanos dispongan de fuerza bastante para impedirlo.

No menores son las dificultades que á medida que transcurren días ofrece la evacuación material de nuestras antiguas posesiones.

Imposible, por consiguiente, entregarnos al descanso que la cesación de las hostilidades parecía prometernos, y absurdo imaginar que con el sistema de total abandono, conseguiremos librarnos de zozobras, trabajos, responsabilidades y compromisos.

Todavía nos queda por andar la segunda mitad del camino, quizá más ardua y más escabrosa que la primera.

Todavía á vueltas, de tan grandes desdichas puede reservarnos la mala ventura otras más grandes.

Si señor, abandonarlo todo absolutamente todo, incluso las posesiones africanas, y quedarnos tan solo con la Península, Baleares y Canarias y nada más.

Suprimir los Ministerios de Marina y de Ultramar, vender los arsenales y desguazar todos los buques de guerra, menos los vaporcitos guarda-costas.

Esta es la única solución racional y verdaderamente patriótica, que de no adoptarse por completo, pronto volveremos á las andadas de la eterna saugría de sangre y de oro.

¿Y perderemos los mercados?

¡Qué mercados y que ocho cuartos!

En primer lugar, cuando se normalice la cosa, volverá el comercio á marchar; pero admitamos la contraria, admitamos que los cubanos, los filipinos, los puertorriqueños etc., les dé por el proteccionismo (en lo que no harían más que imitarnos á nosotros) y dificulten nuestras importaciones, con derechos protectores (mejor se llamarían rebentadores) ¿es justo que para proteger á los zapateros mallorquines, valga por ejemplo, la isla de Mallorca envía quinientos jóvenes convertidos en soldados á morir allá lejos y pague algunos millones de pesetas de contribución más, esto cada año eternamente?

Aquí lo justo fuera abrir un alistamiento de los partidarios de la expansión territorial (esta es la palabrita) y de los mercados ultramarinos y cargar exclusivamente sobre ellos las contribuciones de sangre y de oro.

¡Pero qué! Lo que quieren los patrioterros es estar en casa y no soltar un céntimo y que los demás derramen la última gota de sangre y añojen la última peseta en su provecho.

El juego es demasiado conocido. Nada, nada. El que quiera guerra que la pague.

¡Guerra! ¡guerra! esclaman muchos y aun

no hemos visto á ninguno de estos aborrotados que haya soltado una peseta ni haya tomado un fusil.

El caso del patron Araña que embarcaba la gente y él se quedaba en tierra. Como nota final, en «La Almodaina» del domingo se lee este telegrama:

«Dicen que de un batallón que se marchó á Cuba en 1897 compuesto de MIL NUEVECIENTAS plazas quedan tan sólo SIETE vivos.»

Y en «La Última Hora» del sábado, en otro telegrama en que se dá cuenta de las orlequinadas y bajezas de un arzobispo representante del Papa á cerca de Mac Kinley, se dice que:

«El Presidente se negó hacer ninguna clase de concesiones sobre la DEUDA CUBANA, en la cual el Vaticano tiene invertidas CANTIDADES DE IMPORTANCIA.»

A fin de que los periódicos publiquen telegramas así, previamente censurados, es para que se pida la última gota de sangre y la última peseta al pueblo, en nombre de la patria.

Se trata tan sólo de salvar los INTERESES católicos.

¿Y luego?

La misma «Última Hora» le dice:

«Las comunidades religiosas de Filipinas han entregado á los carlistas cincuenta millones de pesetas y han prometido contribuir con otras cantidades importantes.»

¿Con qué objeto?

Para encender en la península la guerra civil tan pronto como concluya la guerra extranjera.

¡Oh, si el pueblo no fuese tan... cómo es!

## Al Pueblo-Job

Estamos atravesando una época de las de mayor inmoralidad y de mayores y más escandalosas injusticias.

La balanza de Temis necesita ser llevada al fiel contraste. Quedan impunes multitud de crímenes cuando el que los comete es rico.

Un día aparece cobardemente asesinado un hombre; la opinión señala con mucho fundamento al autor del delito, á quien no se detiene ni vigila porque es un señor que tiene buenas relaciones y aprovechando la debilidad ó ineptitud de quien debe impedirlo, el presunto criminal se escapa á remotos países y... queda clamando venganza y justicia el cadáver ensangrentado del infeliz Rauret.

Se constituye otro día una sociedad de Crédito y por torpeza de sus directores la sociedad hace bancarrota y arruina á infinidad de accionistas sin coger en su fracaso á ninguno de los vocales alguno de los cuales ha tenido la precaución de poner sus bienes á nombre de otro, para resultar insolvente ante los accionistas y ante los tribunales y los infelices que han llevado á dicha sociedad el fruto de sus trabajos y de sus economías se ven burlados por los expertos explotadores de su candidez.

Otro día aparece un libelo infamatorio, insultando y calumniando villanamente á personas respetables y honradas... y débiles ó cobardes los encargados de corregir semejantes rufianescos procederes les dejan en la mayor impunidad que sigan salpicando de cieno los nombres más ilustres y más immaculados.

Podemos resumir diciendo que no hay seguridad de vida, ni hacienda, ni honor y lo triste y afflictivo del caso es que quien produce este estado de cosas, no es el intrépido D. Juan...

si no la gangosa Brígida: hemos pasado de las manos del hijo de D. Diego á las garras inmundas de la medianera de sus amores... Y la causa de esto son nuestros convencionalismos y nuestras cobardías. Todos vemos el mal y ninguno se atreve á remediarlo... Uno teme que le dejen cesante; otro, teme no obtener la ofrecida colocación; otro teme una paliza, el de más allá teme que se le calumnie en el infame libelo que se esparce á los cuatro puntos cardinales... y uno por otro la provincia se queda sin barrer de tantas injusticias y de tantas pestilentes corrupciones.

...Y el más perjudicado en todo esto es el pueblo-Job, que vive como el personaje bíblico del muladar de la miseria y de la escasez; sin luz, sin aire, sin agua y sin comida; resulta un pueblo famélico y mal oliente, sin fuerza y sin energías para sacudir el yugo de la opresión en que gime.

Recuerdo haber leído que Simón el Misántropo al pasar una vez junto á un árbol en que había los cadáveres de dos mujeres ahorcadas hubo de exclamar:

«¡Oh si pluguiera á los dioses que todos los árboles estuviesen cargados de ese fruto!»

Yo soy demasiado galante para pensar lo mismo que el mencionado filósofo respecto á la más bella mitad del género humano, pero hago mia la frase respecto á los inmorales, los concusionarios, los simoniacos, los cínicos, los concupiscentes y los explotadores.

MARAT.

## Cabos sueltos

De manera que tenemos cuatro partidos conservadores en Mallorca, si el general Weyler se decide por conservar lo que ha sido causa de nuestra ruina y deshonra; el partido canovista, muerto por Angiolillo; el partido romequista, muerto por el desprecio; el partido siveylista muerto por las dudas y el partido weyleyrista que está en cinta.

Con razón, decía un amigo nuestro, que el partido conservador mallorquín, desde que un correligionario suyo cayó en brazos de Ribot, anda sin brújula y sin timón. Ya no queda mas que aquello de Olózaga: ¡Dios salve á la reina! ¡Dios salve á la patria! Pero si resulta después que Dios... nos abandona ¿qué hacemos?

¡Quien lo había de decir! Los comerciantes en cerdos, según la general opinion de la gran prensa, han dado la mayor paliza de este siglo y de todos los pasados, á los descendientes de millares de héroes. Y por si no bastara afrenta tal, esos comerciantes son protestantes ó casi ateos. Ello no se explica á no ser que el catolicismo esté tan podrido como los barcos de guerra que tan brillantemente han defendido nuestras colonias.

No perdamos sin embargo la esperanza. Si D. Carlos que tantas pruebas tiene dadas de amor... salvage á la patria, entrá y gobierna, dentro cinco años España volverá á tener siete ó ocho millones de habitantes. El saldo hasta los 16 ó 17 con que hoy cuenta habrá sido ahorcado, quemado ó confiscado. ¡Y aun hay quien cree que la esperanza es verde! No, la esperanza es roja, color de la sangre que piensan beber también aún los que desde y antes de la restauración han sido los amos de esa infame danza macabra que bailamos la mayoría de los españoles, los que apatrecemos ante el mundo civilizado como una

colección de fieras indomables y nos, sobran domadores.

Ya hemos entrado en los meses de las r. No habrá, pues, ni cólera, ni peste bubónica ni otra clase de epidemias que ayude á Sagasta á mantenerse en el equilibrio gubernamental otra temporada, la precisa para recoger las migajas del presupuesto; pero en cambio; y en combinación con el mismo Sagasta, don Carlos se echará á la montaña y al llano. Esto se llama en mallorquín: «fogir de ses brases y entrar en es foch».

Las Cubas suben, va bien. Las Cubas bajan, malo. No parece sino que los españoles se han vuelto borrachos. Pero como á cada puercito le llega su San Martín, ya veán esos tenedores de Cubas, como tendrán que hacerse de la sociedad de la temperancia y vivir tan solo de agua, porque las Cubas ya no darán vino mas que para los yankees. Los sentimos por el pobre León XIII y su corte española, vulgo clero, alguno de cuyos miembros posee grandísimas cantidades de esos papeluchos, que han de convertirse en su ruina y su remordimiento, si en este cree. Al tiempo.

¿Se sabe en donde diablos están los que tiraban bombas en el Liceo y en la calle de Cambios Viejos? Y si ellos han muerto ¿lo han hecho sin dejar herederos? A ver reacci'n como te portas.

Las elecciones provinciales han hecho levantar el decreto de suspensión de garantías, pero no han despertado aún á los partidos republicanos dormidos en brazos de la próxima dictadura militar. Hace veinticinco años que esta dictadura existe, que nos está dando en los nudillos y después de tanto desastre y de tanta ruina aun confiamos en ella. ¡El destino nos reserva beber más y mas esa copa de amargura! Paciencia y digamos como los moros: Alah es grande.

## Tigres y leones achicharrados

Dice nuestro estimado colega «El Pueblo» de Valencia:

Madrid 29, 2 m. — A consecuencia de una explosión de gas declaróse un voraz incendio en el gran comercio de fieras que tiene en Liverpool Mr. Cross.

Aunque los bomberos acudieron al lugar del siniestro con notable rapidez y trabajaron heroicamente, fueron víctimas de las llamas cuatro magníficos leones y otros tantos tigres. Logróse salvar todas las hienas, un elefante recién nacido y algunos otros animales.

En Madrid, también tenemos una gran casa, donde hay tigres, leones y un cachorro que daríamos una peseta á las ánimas del Purgatorio, para que sufriera igual suerte que la que ha sufrido la casa de fieras de Liverpool.

## La cuestión de los barberos

A los barberos de Palma, les pasa lo mismo que á todos los gremios, que los gastos les imposibilita ganar lo suficiente para atender á sus

necesidades; dos determinaciones han tomado ya para aliviar su situación precaria: La primera consiste en cerrar los establecimientos á las ocho de la noche para ahorrar el gasto del alumbrado por gas y la segunda gestionar la rebaja de la contribución industrial, que de cada día resulta mas pesada, no tan solo por el aumento de los recargos aplicados por el Gobierno del Sr. Sagasta, sino por el modo como se aplican las cuotas, al repartirse anualmente, por medio del gremio, los tributos de dicha contribución.

Los dos caminos emprendidos por los barberos conducen á un mismo fin, esto es, rebajar los tributos. Todo cuanto hagan será inútil, nada conseguirán por más esfuerzos que intenten mientras subsistan en el poder, gobiernos como los de Sagasta y Silvela sucesor de Cánovas.

La cuestión del gas, es la misma que la de la contribución, mientras las empresas particulares disfruten de privilegios especiales, el público estará mal servido y peor atendido; el gas en Palma, está estancado á igual del tabaco, de los fósforos, materias explosivas y petróleo; si fuera una industria libre, tendríamos otra fábrica en el Arrabal y ambas empresas sostendrían competencia, hasta el extremo de que el fluido se consumiría á un precio razonable, oscilando entre 25 á 30 céntimos el metro cúbico, como sucede en Alicante y otras poblaciones según manifestó el Sr. Losada en una de las sesiones del Ayuntamiento. Hoy carecemos de competencia y por tanto se consume el gas caro, porque nuestro país, es el de las recomendaciones y tarjetas como dijo muy bien D. Miguel S. Oliver, en carta publicada en «La Almudaina», dirigida á Don B. Amengual corresponsal de dicho periódico en Barcelona; si ante la razón y la justicia no prevaleciese el interés particular, nada de esto sucedería en la cuestión del gas y muchas otras por el estilo.

La contribución industrial repartida á los colegiados ó matriculados, por medio de la agremiación, es injusta en extremo y parece imposible que á nadie haya ocurrido pedir una reforma contributiva. Los gobiernos de la restauración imitando las Comunidades de Castilla han introducido los repartos gremiales olvidando adrede su verdadero origen. Si la provincia fuera autónoma bajo el punto de vista administrativo, santo y bueno se señalara á los barberos, á igual de los demás oficios, una cantidad determinada, cuya suma se repartieran los colegiados, á proporción de sus beneficios individuales; esto sería justo, que cada uno contribuyera á las cargas impuestas por la Nación en relación á sus utilidades; por ejemplo, á los barberos se les fijaría la contribución anual de 1000 pesetas, prescindiendo del número de establecimientos abiertos al público, estos se reunirían, nombrarían sus repartidores estableciéndose para el reparto individual, clases de primera, segunda, tercera etc. etc., las suficientes que el gremio creyera necesarias para efectuar el reparto; una vez establecidas estas bases, cada barbero según la importancia de su establecimiento sería clasificado por el mismo y sancionado por los demás compañeros de oficio. En esta forma no habría quejas ni injusticias; pero, hoy, desgraciadamente no se hace así, sino que el Gobierno central dice: cada barbero de Palma de Mallorca contribuirá á las cargas del Tesoro público con 54 pesetas anuales; sin contar el recargo de guerra de 10 p s impuesto el primero de julio de 1897, el 30 de igual fecha de este año, el 16 p s que corresponde al municipio, el tanto por derechos de cobranza y el tanto por partidas fallidas, en resumen: doble cuota, de la señalada; aparte de los vicios que adolecen los repartos, en la actualidad, no por parte de la Hacienda, sino por culpa de los ciudadanos españoles, de quienes nos ocuparemos luego; que el mes de Mayo ó Junio, de cada año, se forma la matrícula incluyéndose en ella, todos los individuos de un mismo oficio, si antes al pasar la inspección no se alega el encargado de tales funciones, luego de formada la matrícula figuran en ella 100 barberos por ejemplo, estos se reúnen ó deberían reunirse, para repartirse entre ellos mismos 5400 pesetas, en la forma indicada por el Reglamento del ramo. Supongamos que se efectúa el reparto con toda conciencia y resulta á los comprendidos en la primera base del re-

parto á 90 pesetas por individuo, á la segunda 70 y á la tercera 50, se firman las actas y lista de reparto entregándose después al oficial encargado del negociado de industrial, como la contribución ya es elevada, cada barbero paga el máximo de lo que puede pagar, pero viene el año siguiente y como los maestros faltos de utilidades, despiden durante aquel transcurso de tiempo á diez de sus operarios, estos naturalmente para no morir de hambre se establecen por su cuenta y abren al público otros diez establecimientos, interinamente la hacienda les aplica la cuota de 54 pesetas á cada uno, á mas de los recargos antes señalados.

Viene el mes de Mayo incluyéndose en matrícula 110 en vez de 100 que había el año anterior, naturalmente que los establecidos durante aquel año tienen poco trabajo y no pueden pagar en proporción de los demás la cuota señalada como provisional y acuden al gremio en reclamación de que les bajen algo de las 54 pesetas, el gremio se reúne y señala como cuota 44 pesetas, quedando un déficit al reparto total de 100 pesetas que luego se reparten entre los demás compañeros, resultando al que contribuía con noventa pesetas, ha de contribuir en 100, y el de 80 con 90.

Este aumento de contribución de diez pesetas al que pagaba 80 ¿les reporta aumento de clientela? no, al contrario, porque al despedirse á un operario representa servirse de él un número de parroquianos suficientes para atender á los gastos del nuevo establecido.

En resumen, por este sistema de tributación por medio de la agremiación cuanto más se paga menos se gana, esto no es justo y precisa remediarlo, entendemos, pues que tal como está montada la administración española, deben desaparecer los gremios y cada individuo al establecerse debe pagar la cuota que la ley señala para no perjudicar á nadie.

Después de espuesto nuestro criterio y señalar los defectos de la administración debemos culpar no tan solo á los barberos sino también á los demás gremios, que en épocas oportunas, cuando se forma la matrícula dejan de acudir al llamamiento que les señala la Administración de contribuciones para la elección de Síndicos y clasificadores y dejan en manos de los funcionarios el reparto á su libre albedrío, por más honrados que sean los encargados de estas funciones reciben el encargo la targeta ó la recomendación de algún político y ante la targeta, el empleado se quita el sombrero, rebaja al recomendado cargando la diferencia al mas infeliz, porque no ha obtenido recomendación.

Sucede también muchísimas veces que media docena de los más espavilados se reúnen, forman el reparto y no atienden á justicia, sino á sus fines particulares, no cumpliendo nada de lo señalado por el Reglamento, pero como es ignorado de los más nadie cuida de sus deberes y vienen después planchas como las de la comisión que fue estos días al Sr. Delegado para que se hiciera un reparto equitativo, el Delegado les contestó que nada podía, pues el reparto estaba aprobado por el Gremio respectivo y solamente él era el indicado para los repartos.

Barberos é industriales, cuando os convenieris que solamente la papeleta del sufragio es la única arma de que debéis valer os para defender vuestros intereses, en la Administración con vuestro concurso y por medio del voto, conseguiréis que los encargados del reparto, esto es los Síndicos y Clasificadores sean de vuestro agrado y verifiquen el reparto con arreglo á justicia, con vuestro voto no irán á Madrid Maura, Ribot, Santaudreu, Sansimon y otros de la misma calaña que poco les importa si el barbero ó el tucero del alba paga lo que no puede, Maura con ser Diputado, ha sido Ministro y ha conseguido obtener muchos pleitos de Ultramar que no tendría, Ribot cobra como Gobernador y en fin todos os explotan porque el día de elecciones no usais de vuestros derechos y confiáis vuestro porvenir á manos inespertas que os agobian de contribuciones, matan á vuestros hijos y aniquilan la Nación.

TOMEU

## Relatos de los repatriados

*Episodios de la guerra.—Los rigores del hambre.—Un batallón de héroes.—Detalles de la capitulación de Santiago.—El campamento de San Juan.—Navegando á la desesperada.*

En el campamento de Guantánamo hicieron nuestras tropas en un combate cinco prisioneros yankees.

Sobrevino una tregua, y tal era el estado de miseria de los soldados españoles, que solicitaron de los enemigos que admitiesen el canje de dichos prisioneros á cambio de una lancha llena de víveres.

Hacia cerca de 48 horas que los infelices no habían comido.

Accedieron los yankees y el canje fué hecho.

Con un heroísmo sin igual continuaron los soldados españoles defendiendo entonces la posición que ocupaban, reanimados algo por haber tomado alimento.

Tres días más pelearon, y hubiera sin duda perecido á no recibirse una orden del general Toral dando cuenta al jefe de la pequeña fuerza de la capitulación de Santiago de Cuba.

Entonces se rindieron todos.

Defendía el Caney el batallón de la Constitución núm. 29, y fué tal su heroísmo que los soldados yankees terminaron el ataque, disputándose luego el comprar los números de metal dorado distintivo de dicho cuerpo, que los individuos del mismo llevaban en las solapas de las blusas ó chaquetas de rayadillo.

—¡Oh, Constitución! ¡Oh, Caney! —exclamaban —esto ser recuerdo.

Allí tuvieron los norteamericanos muchas bajas: hubo batallón que quedó reducido á 12 hombres y un oficial.

Las nuestras fueron también muy dolorosas.

El día 17 salió hacia Conosa la tercera compañía de Isabel la Católica, para hacer el simulacro de la entrega de la plaza.

Allí estaban los norteamericanos Shaffter y su Estado Mayor.

Llegaron Toral y Escario y conferenciaron con ellos breves momentos.

Nuestra compañía formó mientras tanto, presentando armas y tocando las cornetas.

Las fuerzas americanas hicieron otro tanto, descubriéndose además todos los jefes.

Terminada la conferencia volvió la fuerza á la plaza y en seguida se dió á toda la guarnición orden de que entregase el armamento en el parque.

La entrega se hizo por compañías.

Había allí comisiones de norteamericanos y españoles.

Se recogían los fusiles, las municiones y las bayonetas, pero no se aceptaban los machetes.

Los soldados protestaban sordamente de la entrega.

Algunos lloraban al dejar el fusil que habían empuñado tres años consecutivos de guerra.

A medida que las tropas entregaban las armas, salían de la población con sus jefes y oficiales.

Estos conservaban su armamento, espada y revólver y no les quitaban nada.

Los soldados eran dirigidos al campamento de San Juan, destinado por los americanos para que en él permaneciesen todos los capitulados hasta que embarcasen para la Península.

El campamento de San Juan está situado á dos kilómetros de Santiago.

Allí habían acampado anteriormente los yankees.

Los soldados españoles, para instalarse en él, se dividieron en grupos, por cuerpos, con sus oficiales respectivos.

Es el campamento una especie de ciénaga, terreno movedizo.

Como las tropas carecen de tiendas de campaña, duermen tumbadas sobre aquel barrizal.

Allí permanecerán hasta la evacuación total.

Los americanos rodean las alturas que dominan el campamento para evitar cualquier intencionalidad.

Los olores y miasmas son intolerables, porque habiéndose librado en el terreno que ahora ocupa el campamento reñidos combates, hay esparcidos caballos muertos, cadáveres medio insectos y otros despojos en completa putrefacción.

Por el centro del campamento cruza el río San Juan.

Gran parte de este río es utilizado por los yankees, y sus centinelas prohíben que nadie coja agua.

La parte restante pertenece á nuestras tropas, y en ella se lavan las ropas, se bañan los hombres, beben los caballos y se toma agua para los ranchos.

La miseria es horrible y las enfermedades muchísimas.

Los médicos españoles hacen municiones y reconocimientos y envían á los hospitales de Santiago sólo á los moribundos, por ser imposible enviar más.

Para salir del campamento se necesita un pase del general Shaffter.

Los americanos suministran los alimentos para los diez mil capitulados que allí acampan.

Les dan galleta de alubia, latas de carne de búfalo y arroz; lo mismo á los oficiales que á los soldados.

Los repatriados dicen que estos alimentos son fuertes y de consistencia, pero que la debilidad de su estómago les hace imposible soportarlos, principalmente la carne, que les parece muy recia.

Esta alimentación, desproporcionada á las fuerzas de sus estómagos, originó terribles diarreas.

Cada batallón abrió sus letrinas, que consistían en grandes zanjas cavadas en el suelo.

Cada dos horas hay que cubrir las de tierra para evitar que se forme un arroyo de inmundicias.

Dicen los repatriados que al ver las tropas allí tumbadas parece el campamento un cementerio.

A su salida se temía el desarrollo de una epidemia terrible.

Según manifiestan dos tripulantes de la escuadra de Cervera, ésta no arribó á Santiago obediendo á plan convenido, sino por necesidad.

Al llegar la escuadra á aguas americanas, creía Cervera contar en Jamaica con transportes de carbón que le habían ofrecido.

No fué así, y sólo le permitieron tomar seiscientas toneladas, que embarcaron el «Vizcaya» y el «Teresa».

Esta cantidad era tan insignificante, que cuando el «Colón» llegó á Santiago no le quedaba carbón más que para dos horas.

Cervera se proponía llegar á la Habana.

Una noche que navegaba la escuadra con luces apagadas, advirtieron á un barco.

Le iluminaron con los proyectores y vieron que era un bergantín americano.

Como la presa no valía la pena de detener, se continuó la escuadra su marcha.

Ya en Santiago, los buques de Cervera se encontraron con que tampoco había carbón.

El poco que pudieron encontrar era mediano y de diferentes procedencias.

Por si esto era poco—decía un marino—venido en el «Alicante»—no pudimos hacer ejercicios de tiro durante el viaje por estar prohibido de real orden.

Los cañones de 14 centímetros, únicos con los que hicimos algún fuego, había que abrirlos á golpe de mazo al segundo disparo.

En estas condiciones se hizo á la mar la escuadra de Cervera, quien sólo cifraba el triunfo en conseguir que uno solo de sus barcos llegase á la Habana.

(De El Pueblo de Valencia)

## Noticias locales

### Caridad frailuna

Don Antonio Quatglas, sujeto que desde algún tiempo á esta parte venía padeciendo dolor en ambas extremidades inferiores prometió que caso de curar, visitaría á la morenita de Lluch y en efecto, tan luego como Quatglas estuvo bueno y en disposición de ir á Lluch, partió desde Palma, á pié, para aquel punto.

Como no disponía de mucho dinero, resultó que al encontrarse en Lluch, se vió en la necesidad, para poder comer, de pedir por favor, que se le diese algo que comer, cuya solicitud hizo al Prior de aquel Monasterio; pero éste dijo que no tenía nada por dar y dejó al pobre hombre, sin quererle auxiliar.

Este, en vista del precario estado en que se hallaba, se dirigió al dueño del restaurant allí establecido quien además de darle que comer, le entregó cinco reales en metálico, con la condición que el auxiliado se cuidaría de llevar dos pesetas y media, importe de la comida y dinero prestado, al dueño de la Fuente de Europa.

Bueno fuera que ahora viviese el Sr. Cervera, quien ordenó pegar algunos pasquines en las paredes del indicado monasterio, en cuyo escrito se decía que todo era para los peregrinos, y que mientras quedaba una teja, bajo ella podrían cobijarse los devotos que allí acudiesen.

¡Valiente caridad la de los cogullas!

### Junta de protección

Esta Sociedad celebró sesión ordinaria el día 30 del pasado mes, tratándose con preferencia del modo de socorrer á los repatriados que en breve llegarán.

Se acordó que una Comisión de la Junta, compuesta de un médico y dos vocales, se uniera al facultativo delegado por la autoridad y pasara á bordo del vapor que conduzca soldados procedentes de Cuba ó Filipinas para entregar á cada uno la cantidad en metálico acordada.

Terminada la guerra, ha cumplido su misión la Junta y después de socorrer á los soldados repatriados, si no bastasen los fondos existentes se hará una colecta, repartiéndose las cantidades recogidas.

También se acordó publicar una resena de los trabajos practicados por la Junta, cantidades recaudadas y la inversión que se les dió para que el público conozca al detalle la gestión de la Junta desde que empezó á funcionar hasta su terminación.

Todo el mundo sabe los esfuerzos y sacrificios que se han impuesto todos los Vocales de la Junta de protección para llenar su caritativa misión; y el pueblo de Palma ha secundado generosamente tan nobles fines.

Los soldados heridos ó enfermos han encontrado socorro, lo mismo que las familias de los que perdieron la vida en aquellos países que un día formaron parte de la nación española: la Junta hubiera deseado repartir á todos importantes donativos pero debió limitar sus deseos por la falta de recursos.

Contrasta el proceder de la Junta de protección con el de otros caballeros que por satisfacer su vanidad personal han tratado de allegar fondos para fines tan inoportunos en la actualidad como las defensas de Mallorca ó el fomento de la Escuadra, fracasando por necesidad tales proyectos.

¡Cuánto más oportuno y necesario hubiera sido destinar los recursos obtenidos á aumentar los socorros de los soldados que regresan maltruchos de Cuba y Filipinas!

Sabemos que el soldado Andreu, llegado hace pocos días fué socorrido por la Junta, con la cantidad acordada y también por algunos de sus Vocales.

**Telegrama detenido**

En la Central telegráfica se hallan detenidos los siguientes despachos:

Magdalena Bestard, Bonanova 18.  
Castañer Anglada.

**No pagan**

Son muchos los industriales que no pagan la contribución industrial, en vista del crecido aumento que importan los nuevos recargos.

Los talones van extendidos en la forma siguiente:

- Cuota para el Tesoro tantas pesetas.
- 20 p s recargo transitorio.
- 20 " " de guerra.
- 16 " " municipal.
- 6 " " de cobranza.

De manera que por cada cien pesetas de cuota el contribuyente pagará 162 pesetas.

El país rebienta de gozo con los tales aumentos fusionistas.

**Salida de Weyler**

En el vapor correo salido ayer tarde para Barcelona, se embarcó para aquella ciudad, desde donde se dirigirá á Madrid, nuestro ilustre paisano el General D. Valeriano Weyler y Nicolau.

Muchas fueron las personas que acudieron á despedir al Sr. Weyler, á quien deseamos un feliz viaje.

**Rotulación**

En una nueva calle abierta en el Molinar de levante, cerca la esplanada de Can Perautoni, estos días ha aparecido un rótulo con el epígrafe de «Calle de Pauet», rótulo que permaneció algunos días, sustituyéndose después con «Calle de Cavalier».

Nosotros no hemos visto ningún acuerdo del Ayuntamiento, ni de la comisión correspondiente autorizando dicha rotulación.

¿Qué dice el Sr. Losada?

**24 mil pares de alpargatas**

El «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al jueves 1 del actual anuncia la subasta, para la adquisición de 24.000 pares de alpargatas para los confinados en los presidios del Reino.

La indicada subasta tendrá lugar el día 19 del actual en la Dirección de los Establecimientos penales.

**Bajas en el padrón de la matrícula industrial**

Según nos han manifestado, ayer fueron presentados, á la vez, dieciséis bajas, correspondientes á otras tantas barberías, cuyos dueños han acordado cerrar sus tiendas, por no serles posible satisfacer las onerosas cuotas contributivas que los fusionistas nos han impuesto y..... que darán muchos, muchísimos disgustos á Sagasta y demás congéneres políticos.

¡Bien anda el gobierno del mason Sagasta!

**Sobre las contribuciones**

En Barcelona se ha celebrado una importantísima reunión de todos los gremios, para tratar de los impuestos de guerra y de la zifictiva situación económica de la región catalana.

Después de los duros cargos que se hicieron al gobierno y una discusión amplia, se acordó con unidad de criterio.

1. Pedir al gobierno que renuncie á la autorización que le concedieron las Cortes para recargar las contribuciones.

2. Que derogue el art. 6.º de la ley de presupuestos.

3. Que se suprima el impuesto del 10 por 100 sobre el alumbrado por gas.

En dicha reunión se recibieron telegramas de algunas provincias adhiriéndose á los acuerdos de los catalanes.

¿Que hará Mallorca? creemos que con mayor motivo que Cataluña debe levantar su voz de protesta contra estos impuestos que vienen á entorpecer una vez mas la financiera situación del comercio y de la industria.

Desde primero de este mes se ha empezado la recaudación á domicilio del primer trimestre de este año económico, y según nos dicen, los cobradores tan solo sacan protestas en lugar de cuartos, siendo ya muchos los industriales que están dispuestos á hacer una resistencia pasiva, equivalente á negarse en absoluto á pagar tales gravámenes, que el Dios fusionista ha creado para aniquilamiento de esta empobrecida España.

**Orden del día**

En la sesión que el próximo lunes debe celebrarse nuestro Ayuntamiento se tratarán los siguientes asuntos.

S-cretaría.—Acta de la sesión anterior y cuentas.

Fomento.—Dictámen sobre el traslado de la escuela de niñas de la Soledad.

Obras, arbolado, caminos y paseos.—Concesión de varios permisos para obras de particulares.—Expediente de expropiación de la parcela de la casa número 32 de la calle de la Paz.

**En Capuchinos**

Por los agentes de la policía, fueron encerrados el jueves por la noche varios individuos de la calle de Bobians que promovían escándalo en la vía pública.

Por los agentes del Municipio fué encerrado ayer por la mañana un chiquillo que tiraba piedras en la calle de San Alonso de esta Ciudad.

**Teatro-Circo Balear**

Según se dice, han pedido condiciones al arrendatario del Teatro-Circo Balear, dos compañías de zarzuela y una notable sempertina, para actuar en dicho Coliseo, durante la próxima primavera y parte del próximo invierno.

Además, hemos oído decir, que caso de no llegar á un acuerdo con los representantes de las indicadas compañías, actuará en el mencionado teatro, la Compañía Dramática Española, de cuya dirección está encargado nuestro amigo, el tan aplaudido actor D. Bernardo Mainera.

Veremos lo que resulta.

**El empedrado de la calle del Carmen**

Con justa razón se queja nuestro ilustrado colega «La Última Hora», de lo interminables que se hacen las obras para el nuevo empedrado de la calle del Carmen, las que por lo visto llevan trazas de acabar el día del juicio final á media noche y esto si no llueve.

**Disidente sin serlo**

Cortamos de nuestro colega «La Correspondencia».

«Nos consta que el Senador Sr. Martínez y Rosich para no hacer un acto de disidencia en el Senado á que le obligaría su patriotismo hallase completamente decidido á no ir á la alta Cámara hasta después de ratificada la paz, con cual no se halla en modo alguno conforme por estar identificado en este asunto con las últimas declaraciones que en el Congreso hizo el Sr. Romero Robledo.»

Si el Sr. Martínez, Senador fusionista no está en modo alguno conforme con la paz hecha por el ministerio fusionista de Sagasta, ¿que han de hacer todos aquellos españoles,

que cual nosotros, miramos con asco á indignación á los fusionistas, cuyo partido ha llevado la patria á la mayor de las vergüenzas, después de haber hecho asesinar en los martiriferos climas de Cuba y Filipinas, á más de ciento cincuenta mil hijos de España!

Como hay Dios, que el pueblo debe, á no tardar, hacer caer el rayo de la venganza, sobre todos los miserables asesinos que á tal extremo nos han conducido.

En manera alguna podemos creer que en lo que va de mundo, en nación alguna háyase dado el ejemplo de que el pueblo tolerase la existencia de un partido tan funesto y provocativo cual es el fusionista.

**Súplica**

La hacemos al Sr. Alcalde, para que dé las oportunas órdenes, á fin de que durante las altas horas de la noche no permanezcan apagados los faroles de la calle de Galera, la que tiene hoy todo su empedrado levantado.

Si el Sr. Alcalde atiende á nuestra indicación, puede muy bien que evite el que algún transeunte se rompa el bautismo á lo que están muy espuestos todos los que por allí transiten.

**El teléfono en marcha**

Tilfo... Tilfo..., que hay, pues qué repitan al Sr. Guzman gobernador civil de esta provincia, que las palomas de la calle de Valero andan sueltas y muy revoltosas, hasta el estremo de que los vecinos quieren mandar (al Sr. Gobernador) un papel sellado con los timbres correspondientes esponiendo que mande trasladar estas inocentes palomitas, al parecer protegidas por...

La telefonista quita la comunicación y no podemos decir más por hoy; pero lo haremos otro día Sr. Guzman con más extensión sobre este particular.

**Noticias Marítimas**

Para Barcelona salió á las 6 de ayer tarde el vapor «Lulio» embarcando á su bordo además de la correspondencia y carga variada 37 pasajeros.

Formaban parte principal del cargamento muchas cajas de pescado, jaulas de volatería y cestos de huevos.

A las siete y media de esta mañana se ha amarrado en el sitio de costumbre el vapor «Bellver», procedente de Barcelona siendo portador del correo 17 pasajeros y variada carga, figurando entre esta harinas, salvado, drogas, hierro y otros efectos.

A la hora de itinerario ha salido esta mañana, con rumbo á Ibiza y Alicante el vapor «Cataluña», con la valija, efectos y 37 pasajeros.

**El Marqués de Tenerife**

A bordo del vapor «Lutia», embarcó ayer tarde para Barcelona nuestro ilustre paisano el general Weyler.

Al muelle pasaron á despedirle los señores que forman la Junta Directiva del Círculo Romerista, cuyo presidente estuvo por la mañana en el predio San Roca para complimentar al Sr. Marqués de Tenerife.

Además acudieron también numerosos amigos particulares y políticos y mucha gente del pueblo que al soltar las amarras el vapor tributaron al ex-capitán general de Cuba una calorosa ovación.

**TELEGRAMAS**

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

**Agencia Mencheta**

Madrid 2 5'45 n.

El señor Vega de Armijo conferenció estensamente con el señor Sagasta antes de empezar la sesión del Consejo, ignorándose de lo que trataron.

Ha salido de la Habana con rumbo á España el vapor «Notre Dame de la Salud» conduciendo á bordo á 450 repatriados.

Madrid 2 9 n.

Ha llegado el señor Díaz Moreu, habiendo acudido á recibirle, gran número de sus amigos.

El señor Moreu celebró una larga conferencia con el señor Sagasta. Este se mostró partidario de que no jure el cargo de diputado, con objeto de evitar discusiones.

Más tarde visitó al señor Auñón, cuya entrevista duró unas dos horas.

Créese que el Sr. Auñón le indicó también la conveniencia de que se aleje lles de las Cortes.

Madrid 2 9'20 n.

Antes de la sesión del Consejo conferenciaron por telegrafo los Sres. Sagasta, duque de Tetuán y el de Cestona, acerca del nombramiento de la Comisión que debe ir á París, para ultimar los detalles de la paz.

El señor Díaz Moreu cumplimentará mañana á S. M. la Reina.

Madrid 2 10 n.

A las seis y media de la tarde han llegado á Madrid 34 repatriados.

En los andenes les esperaban el general Polavieja con su señora y varias otras damas de la Cruz Roja, quienes les prodigaron las atenciones necesarias.

El señor Romero Giron ha desmentido la noticia de que el Gobierno se haya ocupado de la suspensión del pago del cupon correspondiente al mes de Octubre próximo.

Ha dicho, que se organizarán todos los servicios con las islas Visayas, donde nada ha padecido la soberanía de España.

Madrid 2 10 n.

Nueva York.—Mr. Wite ha conferenciado con Mr. Mac-Kinley sobre las condiciones en que debe negociarse la paz con España.

Dijo que no defendería en nada los intereses de la iglesia.

Es probable que la dimisión de Mr. Mac Kinley obedezca á la manifestación hostil de Mr. Cleveland por no haber despedido á Mr. Alger.

Ha sido detenida una mujer que amenazó á Mr. Mac-Kinley con cuchillo.

Madrid 2 10'15 n.

En la sesión del Consejo nada se ha resuelto aun acerca del proyecto de paz, ni se resolverá, hasta haber consultado á los señores Vega de Armijo y Montero Ríos.

El duque de Tetuán ha rechazado el ofrecimiento que se le había hecho para formar parte de la Comisión que debe ir á París.

Se ha negado el indulto á tres reos de muerte, condenados por la Audiencia de Granada.

No se ha hablado nada acerca del alza de la suspensión de las garantías.

Mañana los ministros se reunirán de nuevo en Consejo.

Madrid 2 11 n.

El domingo próximo se reunirán en el Congreso, los diputados militares con objeto de buscar una fórmula de mejorar la suerte de sus compañeros repatriados.

Según parece se opondrán á que se les coloquen á destinos civiles.

